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1. FGV 2015

Os impasses sobre a Ucrânia elevaram tensões entre a Rússia e o Ocidente a níveis sem precedentes desde a Guerra Fria. As

autoridades americanas e europeias alertaram para a possibilidade de a Rússia enfrentar sanções de amplo alcance em áreas como

energia, finanças, manufaturas e agronegócios.

O papel mais importante da Rússia, na economia global, refere-se à produção e exportação de

a. bauxita e urânio.

b. cana-de-açúcar e soja.

c. produtos da agropecuária (trigo e carne).

d. petróleo e gás natural.

e. armamentos e produtos microeletrônicos.

 

2. FGV 2009

PROVÍNCIA RUSSA TEM FERIADO PARA CASAIS PROCRIAREM

O governador de uma das províncias da Rússia Ocidental instituiu a data de 12 de setembro para incentivar os casais a pensar em

procriação em um dia livre do trabalho.

www.noticias.uoI.com.br (acesso em 12.09.2008)

Esse tipo de iniciativa evidencia:

a. a questão demográfica alarmante da Rússia, que apresenta uma taxa de natalidade muito baixa e registra, atualmente, um

crescimento natural negativo.

b. a necessidade de o governo russo demonstrar a superioridade étnica dos eslavos frente a grupos étnicos minoritários, como os

tchetchenos.

c. o esforço do Estado para associar o crescimento demográfico com o econômico, pois ambos ainda se ressentem do período de

transição política.

d. a preocupação geopolítica russa com os grandes espaços vazios a serem povoados, principalmente, nas áreas de fronteira com os

outros países da CEI.

e. a nova política demográfica do governo russo, voltada para recuperar a posição que tinha até o final da década de 1980, de país

populoso.

 

3. FGV 2002

O Presidente da República Russa de Yakutia, às margens do oceano Ártico, na Sibéria, comprometeu-se a proteger até o ano 2000

uma área de 70 milhões de hectares de ____I____ e ____II____, superfície equivalente a um quarto do território da república. A

gigantesca área a ser protegida é rica em vida selvagem, mas está ameaçada por poluição decorrente de exploração mineral e pela

indústria madeireira. Diversas das espécies existentes na futura reserva são consideradas localmente ameaçadas, entre elas o

urso-pardo ('Ursus arctos').

Fonte: Adaptado de http://www.snagricultura.org.br/meioamb02.htm

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas do texto.

a. I - Savanas; II - Estepes.

b. I - Floresta Temperada; II - Campos.

c. I - Campos de Altitude; II - Floresta Pluvial.
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d. I - Pântanos; II - Mangues.

e. I - Tundra; II - Floresta Boreal.

 

4. PUCRJ 2006

A taxa de crescimento populacional atual da Rússia é negativa: a população do país diminuiu em 286 mil pessoas no primeiro

quadrimestre deste ano. O número de mortes no país é, em média, 70% superior ao número de nascimentos. A diminuição vem

ocorrendo desde o desmantelamento da União Soviética, em 1991 .

Essa situação é decorrência:

a. dos fluxos migratórios em direção a Europa Ocidental;

b. da rigorosa política de governo de controle da natalidade;

c. do aumento da mortalidade na base e no corpo da pirâmide etária;

d. do elevado número de idosos e da baixa taxa de fecundidade;

e. das mudanças ocorridas na economia do país a partir da desestruturação da União Soviética.

 

5. MACKENZIE 2012

Rússia: Moscou bate recorde de natalidade

Segundo informação da vice-prefeita e responsável pela política social da capital, Liudmila Shvetsova, em agosto deste ano foram

registrados em Moscou 12 mil nascimentos - um evento a ser comemorado no momento em que a Rússia, preocupada com o

decréscimo de sua população, faz campanhas de natalidade.

Ainda de acordo com Shvetsova, em Moscou a natalidade está crescendo e a mortalidade diminuindo, resultado que tranquiliza a

vice-prefeita, ela mesma incentivadora e participante de campanhas pelo aumento da população nacional.

http://www.diariodarussia.com.br

Relacionadas à notícia dada, considere as afirmações I, II e III.

I. O envolvimento do país em conflitos na região do Cáucaso, como na Chechência, Daguestão, Iguchétia e Estônia, foi responsável

por um expressivo aumento nos índices de mortalidade do país, equivalente ao que ocorreu na Segunda Guerra Mundial.

II. A baixa natalidade, comum a diversos países europeus, é um fator que preocupa as autoridades do país em relação

à sustentabilidade do sistema previdenciário e a reposição de mão de obra.

III. Além da questão socioeconômica, há questões étnico-religiosas, pois muitos russos se preocupam com o maior ritmo de

crescimento demográfico entre minorias com religião islâmica, o que poderia acentuar conflitos e tensões já existentes no país.

Dessa forma,

a. apenas I e II estão corretas.

b. apenas II e III estão corretas.

c. apenas I e III estão corretas.

d. I, II e III estão corretas.

e. apenas I está correta.

 

6. UFU 2015
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Durante quase 50 anos, a União Soviética foi o único país a fazer frente ao poder econômico e militar dos Estados Unidos. Mesmo

com o seu esfacelamento territorial e político, no início da década de 1990, a Rússia ainda preserva parte do seu antigo poder.

Considerando o texto e os principais desafios enfrentados pela Rússia e a região onde ela está localizada, é correto afirmar que

a. o intenso processo migratório entre a Rússia e as repúblicas autônomas é considerado de grande importância para a economia

local e tem promovido a unificação regional.

b. grande parte das indústrias da Rússia continua voltada à produção de armamentos e veículos militares, o que a torna a maior

fornecedora de material bélico no mundo.

c. a Rússia mantém a unidade territorial devido às melhorias nas condições socioeconômicas da população e ao aumento da renda

per capita nas repúblicas autônomas.

d. a Rússia, na atualidade, pode ser considerada um dos países com maior diversidade de etnias convivendo em seu território e é o

principal centro de poder político e militar na região.

 

7. CESGRANRIO 2010

"(...) Com o colapso da URSS, a experiência do socialismo realmente existente chegou ao fim (...) mesmo onde os regimes

comunistas sobreviveram e tiveram êxito, abandonaram a ideia de uma economia única, centralmente controlada e estatalmente

planejada, baseada num Estado completamente coletivizado, ou uma economia de propriedade coletiva praticamente operando sem

mercado (...)"

HOBSBAWN, Eric. Era dos extremos: o breve século XX. São Paulo: Companhia das Letras, 1995. p.481.

"(...) A queda do comunismo representou a fragmentação de alguns países da Cortina de Ferro. No final dos anos 80, com a

economia em crise e os Estados satélites querendo abandonar o comunismo, as repúblicas que faziam parte da União Soviética

começaram a caminhar para a separação. O colapso da URSS deu origem ã Rússia e mais 14 nações (...)"

Jornal O Globo - edição no 27.856, ano LXXXV, de 12 de nov. de 2009, seção O Mundo, p.35.

Com a queda do socialismo real, o entusiasmo inicial, em países da antiga Cortina de Ferro, no sentido de recuperar sua posição no

cenário internacional, cedeu espaço às crises, aos problemas como criminalidade e desemprego e à desconfiança constante na

Rússia. A inserção da Rússia no novo cenário geopolítico internacional chama a atenção

a. pela manutenção do estado autoritário e repressor, apesar das transformações econômicas e sociais que incluíram a Rússia no

Grupo dos Oito.

b. pela sua volta ao mercado capitalista que, após um processo de privatização de todas as empresas estatais concentrou nas mãos

de grupos organizados importantes conglomerados econômicos, estabilizando o quadro político-econômico atual.

c. pela sua rápida modernização econômica para atrair o novo mercado, tornando-se um país tecnopolo, através da exportação de

tecnologia de ponta e de mão de obra especializada obtidas através do ingresso de capitais sul-coreanos.

d. pelo retorno aos padrões religiosos, com a abertura de templos ortodoxos e a expansão do islamismo, o que garantirá sua

aproximação com a OPEP.

e. pelo recrudescimento de questões étnicas e territoriais que, sob a bandeira do nacionalismo, muitas vezes levaram a conflitos

internos ou a guerra.

 

8. UEL 2000

A questão está relacionada ao mapa da CEI (Comunidade dos Estados Independentes) e às afirmações a seguir.
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I. Cerca de 25% do território russo está situado na zona polar, o que cria sérios problemas de ocupação de espaço.

II. O sudoeste da Rússia e as repúblicas situadas nas proximidades dos mares Negro, Cáspio e Aral apresentam climas semiáridos.

III. As elevações dos Urais constituem dobramentos terciários e apresentam inúmeros vulcões ainda em atividade.

IV. Mais de 50% do espaço da CEI é recoberto de estepes e pradarias.

Estão corretas SOMENTE

a. I e II

b. I e III

c. I e IV

d. II e III

e. III e IV

 

9. PUCRJ 2000

A passagem da economia centralmente planificada para a economia de mercado, na Rússia, criou uma situação de fragilidade que se

manifesta:

I - na fragmentação do espaço russo resultante da vitória dos movimentos separatistas.

II - na incapacidade de controle, por parte do governo, das ações dos diferentes agentes econômicos.

III - no retrocesso da capacidade de produção demonstrada pela redução do PIB russo.

Está(ão) correta(s):

a. apenas a afirmativa I.

b. apenas a afirmativa II.

c. apenas a afirmativa III.

d. as afirmativas I e II.

e. as afirmativas II e III.

 

10. MACKENZIE 2015

Em relação à distribuição dos recursos naturais da Federação Russa, considere as afirmativas:

I. É considerado um dos países mais ricos em recursos minerais, devido a sua imensa extensão territorial e por possuir uma estrutura 

geológica diversificada.
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II. E o maior exportador de gás natural do mundo. Atualmente atravessa uma crise geopolítica com sua vizinha Ucrânia, antiga

república soviética, culminando com a independência da península da Crimeia. 

III. Nas extensas bacias sedimentares dos Montes Urais o país dispõe de grandes reservas minerais das quais são exploradas,

principalmente, jazidas de ferro, bauxita, cobre, potássio e amianto. 

IV. Há importantes usinas hidrelétricas localizadas nos rios da Bacia do Volga e nos rios Ienissei e Angara que cortam os planaltos da

Sibéria Ocidental.

Estão corretas, apenas,

a. I e II.

b. II e III.

c. III e IV.

d. I, II e III.

e. I, II e IV.

 

GABARITO: 1) d, 2) a, 3) e, 4) d, 5) b, 6) d, 7) e, 8) a, 9) e, 10) e,


